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82 ІНФОРМАЦІЙНІ СТАТТІ, ПРОМОВИ, ЗВЕРНЕННЯ ТА ПРИВІТАННЯ . . .

[ПРОМОВА Н А ЗАКЛЮ ЧНОМУ ЗАСІДАННІ 
ВОСЬМОЇ СЕСІЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАДИ,
17 (ЗО) грудня 1917 p.]

Перше ніж замкнути це засідання, а разом з ним, сподіваюсь, останню 
сесію Центральної Ради, тепер уже найвищого революційного органу само
стійної, незалежної Української Республіки, дозвольте мені висловити гли
боке почуття вдоволення.

Коли я порівняю цей момент з тим, як дев’ять місяців тому, на початку 
революції, я вирвавсь з заслання і вперше взяв провід в Центральній Раді, 
що містилась в одній невеличкій кімнаті*, теперішнім моїм кабінеті, не ма
ючи навіть того, що давали нам потім большевики: “повноту влади в Педа
гогічному музеї”, коли я рівняю це з тими здобутками і тою владою на цілу 
Українську Республіку, яку ми маємо тепер, то від цього порівняння мене 
охоплює почуття великої радості і маю певність, що 9 січня в цьому самому 
будинкові збереться Українська Установча рада*, котрій Центральна Рада 
передасть свої права і свою владу.

Наші здобутки за цих 9 місяців праці великі. Ми перетворились в орган 
власті, який признано цілою Україною, і хоч тепер робляться ворожі замахи на 
нашу владу, але це не порушує волі України, вважаючи лиш Центральну Раду 
єдиною революційною властю. З  тих завдань, які стояли перед нами на почат
ку нашої діяльності, не всі сповнено в однаковій мірі. Коли в соціальних спра
вах ми ще не досягли того, чого хочемо, то в політичних досягли більше, ніж 
думали. Ми стояли і стоїмо на принципі федерації, але обставини склались так, 
що Україна на ділі стала самостійною, незалежною державою*. Це уже безпе
речно, і навіть самі уперті та неприхильні до нас люди з цим не сперечаються. 
Такою самостійною і незалежною державою Україна буде до того часу, коли 
спільно з іншими республіками утворено буде федеральний орган, котрому 
Україна передасть частину своїх прав. Далі в цім напрямку нема куди йти, бо 
все уже досягнено, і я не зовсім розумію, чому деякі з наших товаришів не 
хочуть тепер робити з нашої самостійності якесь гасло.

І в тім нема нічого нового для нас. Ми не якась нова і молода республіка, 
як нас часто називають, бо ми тільки відновляємо свою стару державність, з 
скасуванням якої ніколи не мирились. І ота сама земельна справа, над вирішен
ням якої ми тепер працюємо, для мене, як для історика, не нова. Кілька сто
літь тому назад український народ, так само, як і тепер, гаряче заходжувався 
коло цеї справи. Тоді не було тільки цих назв — соціалізація, націоналіза
ція, муніципалізація — якими тепер більш докладно означуються ті самі 
думки і бажання, що мав український народ давно. Тоді не було тої свідо
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мості, тої організованості, яка є тепер. В цьому велика ріжниця між теперіш
ньою боротьбою за землю і волю і колишньою, а також в цьому і великий 
залог успіху наших домагань. Нехай же вільно буде мені тепер, коли ми 
уже близько стоїмо перед досягненням цеї вікової мрії українського народу, 
віддати чолом он тим представникам українського трудового народу, яких я 
бачу перед собою.

Закінчуючи промову, М.Грушевський висловив сподіванку, що той такт 
і організованість, якою завше визначалось українське селянство й робіт
ництво, не дасть залити Україну тій хвилі безладу, яка може привести край 
до загибелі. Цей такт удержував їх і від утопійних соціалістичних поривів, і 
від шовінізму та націоналізму, що міг би затемнити їх соціальну, класову 
свідомість. Він удержить нас від всяких внутрішніх розколів і в будучині, 
аж доки остаточно не буде зміцнено революційних здобутків в справах кла
сових і соціальних. При цьому промовець згадав, що представники неукра
їнських фракцій завше були незадоволені цею внутрішньонаціональною єд
ністю всіх верств українського народу і не раз намагались її розбити, але 
вони повинні, навпаки, тішитись цею єдністю, а не сумувати, бо тільки вона 
забезпечує на Україні здобутки революції, за які борються і ті самі “мен
шості”.

До побачення в Установчій Раді Української Народної Республіки 9 січ
ня! Нехай ніщо не перепинить цього... До побачення, товариші!
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[Промова на З ’їзді рад селянських, робітничих і солдатських 
депутатів України, 6 (19) грудня 1917 p.]

Текст промови М.Грушевського від 6 грудня 1917 р. вперше опублікований у газеті: 
Народна воля. — 1917. — 8 (21) грудня. — № 176. — С. 2. Невдовзі промова була 
подана в оглядовому матеріалі під заголовком “На Україну іде походом вороже військо” (Про
мова проф. Грушевського до Всеукраїнського з’їзду рад робітничих, селянських і солдатсь
ких депутатів) у газеті: Діло (Львів). — 1917. — 29 (16) грудня. — № 307. — С. 1. У 
підзаголовку зазначено: «Власна допись “Діла”. Передрук дозволений тільки за поданням 
жерела». З  сучасних передруків: Українська Центральна Рада. Документи і матеріали: У 
двох томах. — K., 1996. — Т. 1. — С. 508.

Подається за публікацією в газеті: Діло (Львів). — 1917. — 29 (16) грудня. — 
№ 307. — С. 1.

З ’їзд рад робітничих, селянських і солдатських депутатів України, що відбувся 4 —6 
грудня 1917 р. у Києві, був скликаний з ініціативи більшовиків з метою ухвалити рішення 
про перехід влади до рад і тим поставити Центральну Раду поза законом. Отримати перевагу 
на з’їзді вони сподівались за допомогою нечітко визначених норм представництва. Проте 
українські партії активізували свої масові організації й отримали переконливу перевагу. З 
понад 2 тис. делегатів більшовики становили лише 150, тоді як 670 осіб представляли селян
ські спілки, 905 — українські військові організації. Таким чином, Всеукраїнський з’їзд рад, 
який, за задумом більшовиків, мав усунути Центральну Раду від влади, продемонстрував 
цілковиту підтримку її політики та діяльності українським народом (див. детально: Україн
ська Центральна Рада. Документи і матеріали. — Т. 1. — С. 502—512). М.Грушевський, 
який був обраний почесним головою з’їзду, вперше виступив на другий день, 5 грудня (див.: 
Народна воля. — 1917. — 6 (19) грудня. — № 175. — С. 2). В останній день роботи 
форуму, під час обговорення Ультиматуму Раднаркому до Центральної Ради, Михайло Гру
шевський висловив упевненість, що делегати з’їзду підтримають УЦР та стануть на її оборо
ну. В ухваленій резолюції про ультиматум з’їзд засудив дії більшовицького уряду Росії як 
такі, що “брутально порушують право українського народу на самовизначення та на вільне 
будування форм свого державного життя” (Українська Центральна Рада. Документи і мате
ріали. — Т. 1. — С. 509-510).

С . 8 1 В  сей час, коли ми тут засідаємо, на Україну іде походом вороже їй військо —
йдеться про наслідки ультиматуму більшовицького уряду, Ради народних комісарів, від З 
грудня 1917 р. (“Маніфесту до українського народу з ультимативними вимогами до Україн
ської Ради”), вимоги якого мали характер прямого втручання у внутрішні справи У HP: при
пинити роззброєння більшовизованих частин армії та Червоної гвардії, сприяти революцій
ним військам у боротьбі “з кадетсько-калєдінським повстанням” тощо. В разі невиконання 
радянський уряд Росії загрожував через 48 годин оголосити війну УНР. Див. детально: 
ТинченкоЯ. Перша українсько-більшовицька війна (грудень 1917—березень 1918). — Київ; 
Львів, 1996.

...Ви затвердите предложенурезолюцію — резолюція “Про Центральну Раду” була 
прийнята з’їздом при двох голосах “проти” та двох, що “утримались” (див.: Українська 
Центральна Рада. Документи і матеріали. — Т. 1. — С. 511—512).

[Промова на заключному засіданні Восьмої сесії 
Української Центральної Ради, 17 (ЗО) грудня 1917 p.]

Промова на заключному засіданні Восьмої сесії УЦР, яка тривала 12—17 грудня 1917 p., 
подана в оглядовому матеріалі під заголовком “Центральна Рада (восьма сесія)” в газеті: 
Народна воля: — 1917. — 20 грудня (2 січня) 1918 р. — № 186. — С. 3. Огляд підписаний 
криптонімом О.М. Ширший варіант під заголовком “Промова на засіданні Центральної
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Ради з 17 грудня 1917р.” поданий без вказівки на джерело у виданні: На порозі Нової Укра
їни. Статті і джерельні матеріали / Редакція і вступна стаття Любомира Р.Винара. — Нью- 
Йорк; Львів; Київ; Торонто; Мюнхен, 1992. — С. 150—154.3  сучасних передруків: Українсь
ка Центральна Рада. Документи і матеріали: У двох томах. — K., 1997. — Т. 2. — С. 36—37.

Подається за газетою: Народна воля. — 1917. — 20 грудня (2 січня) 1918 р. — 
№ 186. — С. 3.

Перше слово на Восьмій сесії УЦР М.Грушевський виголосив у день її відкриття, 12 
грудня 1917 р. Підбиваючи підсумки роботи між останніми сесіями, він зазначив: “За цих 6 
тижнів прийшлось зробити ту працю, якої в інший час стало б на кілька років. При виключ
них умовинах приходилось працювати з найбільшим напруженням снаги і робити простою 
сокирою там, де при інших умовах треба було б якихось кращих інструментів. Найважніше, 
що було за цей час зроблено, — це проголошення Української Народної Республіки” (Укра
їнська Центральна Рада. Документи і матеріали. — Т. 2. — С. 17). Наступну промову 
голова Центральної Ради виголосив під час закриття Восьмих загальних зборів УЦР, які 
були останніми у 1917 р. Головним підсумком і найвагомішим здобутком діяльності Центра
льної Ради за 1917 рік стало, на думку доповідача, перетворення її на вищий орган влади в 
Українській Республіці. Промовець нагадав і про найближчі завдання — скликання Україн
ської Установчої ради (зборів), яким Центральна Рада передасть “свої права і свою владу”.

с. 82 ...Центральній Раді, що містилась в одній невеличкій кімнаті... — у своїх 
спогадах М.Грушевський так описував ці приміщення: «Центральна Рада для своїх зібрань 
дістала від міської Думи в Педагогічнім музеї нібито дві кімнати, а, властиво, одну, котра 
була потім моїм кабінетом, коли Центральна] Рада заволоділа всім будинком, а друга — се 
був темний коридорчик, куди виходили двері з усіх кімнат. Коли збиралось більше публіки, 
то там стояли “запорожці”, а в властивім покої стояв стіл і кілька лавок навколо. Так вигля
дало приміщення, в котрім я застав се будуче українське правительство, для ширших зборів 
воно діставало дозвіл користуватись великою залою музею — властиво, теж невеликою 
лекційною залою, гарно урядженою, з амфітеатром на яких двісті людей, невеликою гале
реєю і подіумом (сценою), на котрім стояв президіальний стіл і кафедра. Але на такі при
людні зібрання прийшов час тільки пізніше, а поки Центральна] Рада тислася в згаданих 
двох покоїках» (див.: Грушевський М. Спомини // Київ. — 1989. — № 8. — С. 135).

...що 9 січня в цьому самому будинкові збереться Українська Установча рада... — 
йдеться про рішення Центральної виборчої комісії призначити вибори до Українських Уста
новчих зборів на 27 грудня 1917 p., а скликання, відповідно, — на 9 січня 1918 р. Але через 
політичну нестабільність не вдалося провести вибори вчасно. У складних обставинах розпо
чатої більшовицької агресії наприкінці 1917 p.—на початку 1918 р. вибори до Українських 
Установчих зборів відбулися лише в 7 з 13 округ. Значна частина населення не взяла участі в 
голосуванні, активність виборців була значно меншою, ніж під час виборів до Всеросійських 
зборів, порушувалися терміни виборів. Особливо низькою була активність виборців у містах. 
У Києві участь у виборах взяли лише 29,3%, у Черкасах — 37,7%. Майже зірвані були 
вибори в армії та на флоті. Загалом на 301 депутатське місце були обрані 172 депутати. 
Незважаючи на величезну кількість партій та організацій, що виставляли своїх кандидатів, 
майже 70% голосів отримали списки українських есерів та селянських спілок. У призначе
ний термін збори скликані не були внаслідок наступу більшовицького війська. У момент при
йняття історичного IV Універсалу про суверенність України УЦР заявила про свій статус 
вищого законодавчого органу до завершення виборів до Українських Установчих зборів. Пі
сля повернення до Києва УЦР ухвалила провести вибори там, де вони не відбулися, а день 
скликання призначила на 12 травня 1918 р. Головна комісія працювала до останніх днів існу
вання УЦР, була ліквідована після гетьманського перевороту в серпні 1918 р. Ідея скликання
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Українських Установчих зборів свідчила про бажання лідерів УЦР побудувати правову пар
ламентську республіку.

Ми стояли і стоїмо на принципі федерації, але обставини склались так, що Укра
їна на ділі стала самостійною, незалежною державою — очевидно, це визнання нелегко 
далося переконаному федералісту М.Грушевському. Проголошена в III Універсалі УНР де
кларувалася як складова частина Федеративної Російської Республіки. Проте створення та
кої держави стало неможливим через відсутність російського центру, який мав об’єднати 
федеративні прагнення неросійських народів. Зазнали поразки також спроби УЦР створити 
федерацію об’єднанням “знизу”. Конфлікт та збройне протистояння з більшовицькою вла
дою в Росії поховали спроби утворення федеративної Російської держави. Проте М.Гру
шевський вважав такий стан тимчасовим і сподівався, що через самостійність Україна згодом 
прийде до федерації.

Велике Різдво
Вперше опублікована в газеті: Народна воля. — 1917. — 24 грудня (6 січня 1918 p.). — 

№ 190. — С. 1—2. Підпис: М.Грушевський. Над заголовком зазначені місце і дата: “Київ,
25 грудня” (?). Стаття з незначними авторськими правописними виправленнями внесена до 
збірки: На порозі Нової України: Гадки і мрії. — K., 1918, де відкривала розділ “Самостійна 
Україна” (с. 71—72). Газетний варіант статті вперше передрукований у журналі: Український 
історик. — 2002. — Ч. 1—4. — С. 6 6 —67. Серед інших передруків див.: Грушевський М. 
На порозі Нової України. Статті і джерельні матеріали / Редакція і вступна стаття Любоми
ра Р. Винара. — Нью-Йорк; Львів; Київ; Торонто; Мюнхен, 1992. — С. 59—60.

Подається за публікацією в збірці: На порозі Нової України: Гадки і мрії. — K., 1918. —
С. 7 1 -7 2 .

Стаття написана в переддень Різдвяних свят. Але, замість традиційних побажань миру, 
щастя, добра своїм співгромадянам, М.Грушевський звертається до них з глибокою тривогою 
за долю України, на шляху до незалежності якої чекають суворі випробування.

а  ^

с. 84  Писав колись і я такі... — див.: Грушевський М. Святий вечір (Його ж. Твори: У 
50 Т .  — Львів, 2005. — Т. 3. — С. 4 6 -4 7 ) .

...Тепер, коли ворог стоїть на всіх границях наших, коли в середині краю ши
риться самоволя і розрух... — відповідно до ленінського ультиматуму, починаючи з 
6 грудня 1917 p., Російська Радянська Республіка та УНР перебували в стані війни. Але 
бойових дій як таких не відбувалося. В обох столицях тривали переговори, й УНР сподіва
лась на мирне залагодження конфлікту. 9 —10 грудня 1917 р. ешелони з червоними російсь
кими військами, що прямували на Дон, опинилися в Харкові і проголосили там владу рад. 
Прикриваючись російськими багнетами, місцеві більшовики провели в Харкові т. зв. Пер
ший з’їзд рад України, який проголосив радянську владу та утворив маріонеткову радянську 
УНР. Вона негайно оголосила війну “буржуазно-націоналістичній” Центральній Раді. Та
ким чином більшовики перевели свою агресію проти УНР в площину громадянського конф
лікту всередині України. Див. також: Тинченко Я. Перша українсько-більшовицька війна 
(грудень 1917—березень 1918). — Київ; Львів, 1996. — С. 24—37.

...по побідах 1648 р. — йдеться про переможний початок Визвольної війни українсь
кого народу під проводом Б.Хмельницького, коли козацьке військо отримало низку блиску
чих перемог — під Жовтими Водами, Корсунем, Баром, Пилявцями, Замостям та ін.

З а  нею прийшли зборівські розчарування, берестецький погром, Переяславська 
угода... — йдеться про Зборівський мирний договір (1649 p.), який містив цілий ряд неви
гідних для України умов; поразку козацького війська Б.Хмельницького під Берестечком 
(18—30 червня 1651 p.); Переяславську угоду (1654 p.).
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